



寿昌镇：奋力书写“十里寿昌江”共富画卷

本报讯 有着1800多年历史的寿昌镇依水而生，10.9公里的寿昌江穿城而过。近年来，寿昌镇秉承“治水、兴水、润水”理念，以江为轴，以水为笔，奋力书写“十里寿昌江”共富画卷。

随着寿昌江流域综合治理工程、污水总管理设工程等项目完成，寿昌镇水环境质量不断提升，寿昌江再现“河畅水清、鱼翔浅底”的景象。位于寿昌江畔的山峰村，利用河道治理打造的“蝴蝶坝、江心岛”成了新的网红打卡点。这个暑假，家住大塘边村的李慧经常约朋友们，带着孩子一起来这里戏水。李慧表示，这里生态环境很好，大人和孩子们都玩得很开心，感觉自己好像回到了小时候。

近年来，寿昌镇以寿昌江为纽带，结合农业精品生态园采摘游，大力发展乡村田间游乐、民宿项目，实现村与村之间抱团发展。自从村里开启了卧龙峡漂流旅游项目，游客越来越多，一直在外打工的金桥村村民李志泉抓准时机，回乡办起了农家乐，旺季时一天能接待两三百人。“我以前就从事厨师行业，在杭州呆了七八年。如今回

乡创业，在家门口就能做一番事业，也能多陪陪家人，还能把收入提高一点。”李志泉信心满满地说。

卧龙峡漂流全程3.3公里，两岸绿树成荫，优美的自然景观吸引了众多游客纷至沓来，不仅给村民们带来了创业就业的良机，而且促进了村集体经济的壮大。据金桥村党总支书记、村委会主任卢新贵介绍，卧龙峡漂流旅游等项目不仅每年支付村集体20万元租金，还给村民提供了六七十个在家门口就业的机会。村两委将继续在党建引领下，把水经济发挥到极致，对水进行二次、三次利用，让游客留下来，让村民们的口袋鼓起来。

好山好水引得乡贤来。随着“十里寿昌江”流域共同富裕联合体的成立，山峰村乡贤汪建国带着资金、技术投入该项目的一期开发建设中。他创办的睦府农业在生产过程中雇佣的都是本地农户，还向周边农户提供种植技术和种苗培育服务，带动了120余户农户家门口就业，形成了“游客采摘、村民就业、企业增收”的共富场景。山峰村党总支书记、村委会主任刘国民表示，睦府农业项目的带动效应很明显，仅仅山峰村就实现村集体增

收10万元。接下去的产业发展，将发挥区域优势，带动周边村庄共同富裕。

寿昌镇利用沿江生态休闲绿道的纽带作用，拓展“两山”转化通道，用好山水林田湖等资源，搭建消薄增收平台，强化资源造血功能。截至目前，在“十里寿昌江”项目中，已遍布农业精品生态园、千亩高标准农田示范区、卧龙峡漂流、坡地村镇康养区等从“两山”资源起步的生态资源整合转化节点。新一轮发展契机面前，寿昌镇27个村社已先行先试成立强村公司，集体资产入股，直接参与业态经营。桂花村尝到卡丁车运营增收15.4万元的甜头后，开始探索带动农户投入并分红的“农户+集体+公司”致富模式。

夜幕降临，烟火气从寿昌古镇“909”夜市升腾。下班后的寿昌人，约上三两好友，

(下转第2版)

同谱共富曲
献礼二十大

本报讯 林上绿波泛起，林下药材遍地，昔日杂草丛生的林下空间，新的产业经济正在兴起……近期连日高温，记者前往寿昌林场江山坪森林公园探访，恰逢负责林下黄精日常管护的林业工人们正在例行检查黄精抗旱情况。得益于工人日常精心呵护，黄精、白芨等林业经济作物长势良好。

2021年以来，我市以“千村万元”为新的着力点，瞄准林下中药材这条主线，建成林下中药材11000亩，实现年产值6700万元，联结农户1350户，已有黄精、玉竹、重楼、三叶青、覆盆子、铁皮石斛、吴茱萸等中药材产业，推广珍贵树种+黄精、油茶+黄精、毛竹林+三叶青、松+金线莲等多种农林互促、生态共生模式，建成省级“千村万元”林下经济增收帮扶示范村5个，林业产业强镇2个。

江山坪森林公园占地面积2200余亩，其林下中药材基地是目前我市较大的3个中药材基地之一，以楠木、青冈等珍贵树种林下套种黄精为主。2021年，寿昌林场在珍贵树种基地林下种植了500余亩黄精和白芨，2022年又增加了300余亩黄精，目前基地育有800多亩林下中药材。

寿昌林场副场长范建忠告诉记者，林地下面的种植环境好，生长出来的药材也相当于仿野生种植。黄精在中医界享有血气双补之王的美誉，这种仿野生的鲜黄精市场价20元一公斤，干黄精更是高达200元一公斤，市场前景较好。到采收期，一亩山林平均收入超过3万元。

在做足林下经济文章的同时，市林业部门也以产业种植为抓手，先期以加入基地种植队伍的模式，带动附近村民种植。而随着林下中药材产业规模的持续扩大，市林业部门下一步还将以附近村庄为据点，进一步扩大种植面积，带动周边的老百姓、林农参与林下中草药的种植，最终实现共同富裕。(记者 仰武)

走向共同富裕

林下中药材『种』出共富『新良方』

备好教材迎开学



昨日，寿昌第二小学的老师正在为一年级新生备好新学期的教科书。开学在即，这些天来，该校各班老师正井然有序地开展新学期开学前的各项准备工作，确保全体学生顺利就学。(记者 宁文武)

梅城镇中心街区风貌整治提升项目即将完工

本报讯 凝心聚力促进度，精益求精保质量。近日，梅城镇中心街区风貌整治提升项目正如火如荼建设，预计将于9月中旬完工验收。

连日来，高温炙热，骄阳似火，热浪翻滚，而在梅城镇中心街区风貌整治提升项目施工现场，施工人员正在挥汗如雨地拆除老旧门框并安装铝

合金门框，用喷壶对墙面进行喷漆，不远处的气泵正轰鸣着作业。

据施工方负责人介绍，该项目具体建设内容为对总府街至东湖沿线40余间店铺及房屋进行外立面整治，包括建筑外墙刷新、屋面翻新、增加装饰立柱及披檐、统一店招、局部增加马头墙、门斗、骑楼等，目前已进

入项目施工扫尾阶段。

相较于原街区环境较为杂乱，店面外墙较为破烂，街区店面门面高低不一、屋顶高低错落，店招也参差不齐，整改后的街区面貌焕然一新，整改提升成效明显。记者在现场看到，市民路以东方向的街区整治工程已基本结束，沿街商铺全新亮相，联

排的店面屋整齐排列，马头墙、牛腿、小青瓦……无不彰显着徽派建筑风貌。漫步于街区之中，古色古香，古韵悠长，改造提升后的街区成了一道靓丽的徽派风景线。

(记者 陈海燕)